Конспект урока по географии в 6 классе по теме

«Вулканы, гейзеры, горячие источники» учителя МОУ ООШ с Песчанка Аткарского района Саратовской области Ивановой Марии Петровны.

Вулканы, гейзеры, горячие источники.

Цели урока: сформировать представление о происхождении вулканов, гейзеров. Ознакомить с отличием действующих вулканов от потухших, уснувших.

Задачи урока: 

1. Дать знания учащимся о вулканах, их строении, причинах возникновения; о гейзерах и горячих источниках.                                                                                                                             

2. Продолжить формирование идеи о постоянном развитии земной коры.

3. Формировать гордость за красоту родной страны.

Оборудование: «Физическая карта полушарий», атласы, таблицы приложения, презентация «Вулканы».

I.Организационный момент.

	     
	Деятельность учителя
	Деятельность учащихся

	II.       
	Раздача карточек - заданий

Карточка №1.

    1. Назовите залегания горных пород известные вам.

    2. Охарактеризуйте их.

Карточка №2.

     Назовите и охарактеризуйте основные виды движения земной коры.

Карточка №3. 

1. Что такое землетрясение? Каковы его причины?

2. Как классифицируются землетрясения по силе?

Фронтальный опрос.

1. Какие факты доказывают существование медленных вертикальных колебаний земной коры?

2. На каком материке нет землетрясений?

3. Приведите примеры наиболее разрушительных землетрясений.

4. Почему необходимо предсказывать землетрясения?

5. Как это делается?


	Работа по карточкам:

Карточка №1.

1.Горизонтальное залегание осадочных горных пород, горсты, грабены.

2. Горизонтальное залегание осадочных горных пород сверху более молодые, снизу более старые. Горсты – поднятия, образующиеся по линии разломов, в результате поднятия участка земной коры.

 Грабены – впадины, которые образующиеся по линии разломов, в результате опускания участка земной коры

Карточка №2.

Горизонтальные – землетрясения, подземные толчки и колебание земной поверхности со смещением и разрывом горных пород.

Вертикальные в сочетании с горизонтальными – поднятие одних участков земной поверхности и опускание других.  

  Карточка №3. 

Землетрясения, подземные толчки и колебание земной поверхности со смещением и разрывом горных 

пород.

Силу землетрясений оценивают по 12 – бальной шкале. 1-2 балла отмечают только приборы; 5-6 баллов приводят к сотрясению зданий и образованию трещин на стенах; 11-12 баллов разрушается всё, это катастрофа.

Город Венеция опускается под воду; крючки для привязывания лодок в заливах Норвежского моря, где Скандинавские горы на высоте 100 м.

Австралия.

Самым разрушительным и ужасным в плане человеческих жертв считается землетрясение  28 июля 1976 года поздно ночью, в северо-восточных районах Китая. Его жертвами практически мгновенно стали 650 тысяч человек. Сила толчков находилась в пределах от 7,9 до 8,2 баллов. На территории Армении в декабре 1988 г произошли мощнейшие толчки, жертвами которого стали 45 тысяч человек. Сила толчков составляла почти 10 баллов!

Чтобы было меньше жертв и убытков от разрушений.

Существуют сейсмические станции, которые следят за колебаниями земной коры. В районах землетрясений люди наблюдают за животными, которые беспокойно ведут себя перед землетрясением.

Японцы содержат рыбок, которые перед землетрясением ложатся на дно.

	III.
	Изучение нового материала.

   1.  Эпиграф к уроку:

Магма по жерлу рвётся наружу,

Выход из кратера ей очень нужен.

Если проход на поверхность дан, 

Значит проснулся грозный вулкан.

2.Ребята, о чём мы будем говорить на уроке? (О вулканах). Записываем в тетрадь тему урока. Что вы знаете о вулканах? Рассмотрим схему вулкана с помощью рис 31 стр 49 учебника и плаката на доске.

3.Давайте нарисуем схему вулкана.

4. Что же такое вулкан?  Вулканы – особые по форме и составу горы.

Типы вулканов

5. Вулканы могут находиться на дне океанов, а могут на суше. Попробуйте ответить на  вопрос, в чём причина появления вулканов на материковой земной коре? 

Рассмотрим схему в карточке

О каких продуктах извержения вулкана вы знаете? (Магма, лава, вулканические бомбы, пепел, вулканические газы.

Кроме магмы, лавы, вулканических бомб, пепла, вулканических газов, рядом с вулканами образуются гейзеры и горячие источники. 
	Учащиеся записывают в тетрадь тему урока, рассказывают, что они знают о вулканах,  рассмотрим схему вулкана с помощью рис 31 стр 49 учебника и плаката на доске.

Рисуют схему вулкана, которую дополняют после сообщений учащихся о вулканических бомбах, пепле, газах,  лаве.

Запись определения в тетрадь.

Готовая схема, её разбор (Приложение №2)

 Учащиеся вспоминают о зонах  расхождения плит, т.е. зоне разломов. В этих места магма поднимается по трещинам.                                  Вулканы извергаются по разному: (стр. 29, учебник Т. П. Герасимовой, Н. П. Неклюковой “Начальный курс географии”, 6 класс) 

Рассматривают схему в карточке

(Приложение №2)

Сообщения учащихся.                     Приложение №3

Сообщение учащегося.                 Приложение №3



	IV.
	Давайте познакомимся с самыми известными вулканами мира. Демонстрируется презентация «Вулканы»  (Часть из координат должна быть определена заранее в виде д/з, дети только вписывают их в таблицу)


	Учащимся раздаются карточки Приложение№4 после каждого слайда учащиеся определяют координаты вулканов, Показывают их на «Физической карте полушарий». Последняя колонка таблицы пустая.


Рефлексия: Что вы узнали сегодня на уроке. Раздаются карточки см. приложение к уроку.
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Оценка учащимися своей работы на уроке, выставление щценок.
Домащнее задание: §19, задание №4 стр.52
Приложение №1                                       



Вулканические газы

                              кратер
Вулканические 

                            с магмой
бомбы


боковое жерло
центральное жерло



склон вулкана со 

                                                                                                                             стекающей лавой

                                       Схема вулкана в тетради и на доске

Приложение №2   (На столах у детей)

Типы вулканов

Действующие                     Потухшие                   Уснувшие

(которые извергаются         (об извержении не        (те, которые

и сведения об этом                 сохранилось               потухли, вдруг

на памяти человечества.         никаких                      начинают

Их насчитывается 800.)         сведений.)                    действовать)

На суше ----материковая ----   в зоне разломов----

                       земная кора                                                   ВУЛКАНЫ

На дне ----   тонкая океани ----лава прожигает ----

океанов          ческая кора           земную кору
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Подведите стрелки, показывающие Ваше состояние в начале , во время, в конце урока.
Приложение №4

	Самые известные вулканы мира

	Вулкан
	Местонахождение
	Высота, м
	                 Извержения
	    Координаты

	Льюльяйльяко
	Чилийско-Аргентинские Анды
	6 723
	Извергался в последний раз в 1877 году.
	25 ю.ш.68 з.д.

	Котопахи
	Эквадор, Южная Америка
	5 896
	Извергался в последний раз в 1976 году.
	1 ю.ш. и 78 з.д.

	Орисаба
	Мексиканское нагорье
	5 700
	В настоящее время вулкан спокоен.
Последнее извержение Орисабы было зафиксировано в 19-м веке.
	19 с.ш и 97 з.д.

	Ключевская сопка
	п-ов Камчатка
	4 750
	Извергался в последний раз в январе 2004 года.
	56 с.ш и 160 в.д.

	Мауна-Лоа
	Гавайские о-ва
	4 170
	В 1868 году Гавайи дважды – 2 апреля и 13 августа – подвергались разрушительному воздействию цунами. 2 апреля цунами было вызвано извержением вулкана Мауна-Лоа.
	20 с.ш.и154 з.д.

	Эребус
	о. Росса, Антарктика
	3 794
	Последнее извержение Эребуса было в 2011    

	78 ю.ш.и167 в.д.

	Фудзияма
	о. Хонсю
	3 776
	Самые разрушительные извержения произошли в 800, 864 и 1707 годах. Во время последнего извержения город Эдо, расположенный в 120 км, был покрыт слоем пепла в 15 см. В 1923 году при извержении вулкана за несколько секунд было разрушено более 700 000 домов, пропало без вести 142 000 человек.
	36 сш 138 в.д.

	Этна
	о. Сицилия
	3 340
	Извержения вулкана происходят на протяжении сотен тысяч лет. Один из самых активных и больших вулканов на Земле. Длина его основания превышпет 50 км.
	38 с.ш. 15. в.д.

	Гекла (Хекла)
	Исландия
	1 491
	Первое датированное извержение произошло в 1104 году. В 1766 году извержение было особенно разрушительным и сопровождалось человеческими жертвами. Последнее крупное извержение – в 1947–1948 годах.
	64 с.ш. 18.з.д.

	Везувий
	Италия, близ Неаполя
	1 281
	Извержения в 79, 1631, 1794, 1822, 1872, 1906 и 1944 годах.
	41 с.ш. 16 в.д.

	Кракатау
	О.Суматра
	816
	
	6 ю.ш. 106 в.д.


Приложение №3

Сообщения учащихся

1.  Магма- образуется из мантии Земли, которая имеет температуру 2000°-2500°С.

Вещество мантии вязкое, потому что она находится в Земле под большим давлением, но когда она подходит к поверхности земли, к трещине, давление понижается и образуется жидкая магма.    

2. Лава – это излившийся по склонам поток магмы. Она имеет температуру 1000°С и течёт по склонам со скоростью 50 км/час. Как только лава встретит на своём пути реку, озеро или море, она быстро застывает и образует обсидиан – вулканическое стекло.

3. Вулканические бомбы или глыбы. Глыбы имеют угловатую форму и бывают очень большой величины, иногда с дачный домик. Бомбы округлые, вытянутые, приобретают форму в полёте, у некоторых образуется хвост как у кометы. 

3. Вулканический пепел похож на обыкновенный, но если посмотреть на него под микроскопом, то станет видно, что это осколки вулканического стекла, их форма – маленькие треугольники.

4. Вулканические газы – это горячие газы, температура их достигает 800°- 1000°С. Раскалённые тяжёлые газы несутся по склону вниз со скоростью 300 км/час, уничтожая деревья, дома, людей.
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